

LO RELIGIOSO Y LO MILITAR  
SON LOS DOS UNICOS MODOS  
ENTEROS Y SERIOS DE  
ENTENDER LA VIDA.

JOSE ANTONIO

Año II

Núm. 261

# Continúa irresistible el avance de los nacionales

## El Jefe Provincial visitó ayer Buñola ENTUSIASMO NACIONALSINDICALISTA EN LOS ACTOS CELEBRADOS



Buñola, pueblo inermado entre montañas cubiertas de pinos y olivos. Pueblo laborioso, agrícola e industrial a la vez. Pueblo simpático, patrio y nacionalista.

Ayer Buñola recibió sus mejores galas para recibir al Jefe. Expuso su bandera en balcones y ventanas; extendió su sentir con un monumental coro infantil que decía: "¡Viva el Jefe a tus órdenes!". El color verde de la vegetación agitada en renacer primaverales se mezcló con el azul, con el rojo y negro y con el rojigualdo, colores simbólicos de una Patria y de una Revolución.

do el presente y el futuro de las Organizaciones Juveniles, como mantenedores del Imperio que nos traen en la punta de sus bayonetas los soldados de Franco.

Habla luego el Jefe, con su palabra tajante, concisa. Habla de la Guerra y de la Paz; excita al Generalísimo. Explica largamente, desmenuza minuciosamente los conceptos básicos del Fuero del Trabajo. Habla detenidamente sobre la Organización Sindical. Felicita a Buñola y pide disciplina férrea y obediencia ciega al Caudillo. El Jefe ha sido ovacionado en muchos párrafos de su parlamento.

A la entrada de la población esperaban al Jefe Provincial, el Comandante Militar Jefe del Sector de Sóller; el Comandante Jefe de Milicias del mismo Sector; el Delegado Local, camarada Guillermo Estarellas; el Alcaide, camarada Francisco Cerdá; el Teniente Comandante Militar de Buñola; el Secretario Local, camarada Sebastián Castell; Alférez de Milicias camarada Esteban Rosselló; Delegados Sindicales, camarada Momo y Delz; Delegados de Flechas y Prensa y Propaganda, camaradas Rotger y Bar; Cura Párroco Rdo. Juan Terranellas; Juez Municipal, camarada Lorenzo Font; Delegado de Administración y Farmacéutico Municipal, camarada Salvador Antich, y el Médico Municipal y Gestor del Ayuntamiento, camarada Antonio Estarellas.

Dirigense Jefe y Autoridades al Ayuntamiento, siendo allí obsequiados con pastas y una copa de vino español. Hace los honores el joven Secretario de la Corporación, camarada Pedro Muntaner. Un grupo de emigas azules en improvisado orfeón y dirigidos por el camarada médico, Antonio Estarellas, cantan en honor del jefe varias canciones patrióticas con la música del himno alemán, de la canción de "Yo tenía un camarada", el Cara al Sol, el Oriamendi y la Marcha Imperial.

Estaban formadas para rendir honor a las Milicias de FET y las Organizaciones Juveniles, con bandera y corchetes y tambores y la Banda de Falange de Sóller.

A las 4, llegó el Jefe, acompañado por los Delegados Provinciales de O.J. camarada Alfín Delgado, y de Justicia y Derecho, camarada Sureda Sancho. A los acordes del "Cara al Sol", fue recibido siendo saludado por todos los que le esperaban, brazo en alto. Acompañado de las Autoridades pasó revista a las formaciones, presenciando acto seguido, su desfile.

Visita luego los locales de Milicia, Sección Femenina, Organizaciones Juveniles, Sindicatos, Prensa y Propaganda y la magnífica Escuela Nacional, espléndidamente situada y desde la que se contempla un panorama soberbio. Visita aprovechada y provechosa. El Jefe está contento de Buñola: "¡Ojalá todos los pueblos fueran así!". Por todas partes encuentra unión, hermandad y entusiasmo.

El Jefe dedica unos minutos a visitar la Casa de Falange, trasladándose después entre brazos en saludo imperial a la Plaza del Generalísimo Franco, donde está situada la tribuna que tiene por fondo Banderas y el Escudo de la Nueva España.

El pueblo lo despidió cariñosamente con los brazos hacia el cielo, hacia ese cielo donde montan guardia eterna nuestros mejores.

Se dirige, al numerosísimo público congregado en la mencionada plaza, al discurso los discursos el camarada Sureda Sancho, quien con palabra resonante y austera habla sobre la Justicia Nacional-Sindicalista. Sobre la Disciplina, la Jerarquía, la Abnegación al Trabajo, que son los puntos fundamentales de la Justicia del nuevo Estado. Justicia basada sobre el Derecho y no sobre el Derecho. Derecho de un puesto de Sacrificio y de sacrificio.

Dirigense Jefe y Autoridades al Ayuntamiento, siendo allí obsequiados con pastas y una copa de vino español. Hace los honores el joven Secretario de la Corporación, camarada Pedro Muntaner. Un grupo de emigas azules en improvisado orfeón y dirigidos por el camarada médico, Antonio Estarellas, cantan en honor del jefe varias canciones patrióticas con la música del himno alemán, de la canción de "Yo tenía un camarada", el Cara al Sol, el Oriamendi y la Marcha Imperial.

El camarada Alfín Delgado habla emocionadamente, con su verbo impropio de nuestro estilo, sereno y ríspido, sobre la Unidad en las tierras, las clases, en los hombres y entre los hombres de España. Su discurso es alto, netamente nacional-sindicalista, salpicado de frases de José Antonio, es escuchado con gran interés por la multitud. Y termina glosando

que la vida es un sacrificio y que el sacrificio es el camino de la victoria. Termina diciendo que el sacrificio es el camino de la victoria.

## PARTES OFICIALES DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

DIA 23

En el día de hoy, al practicarse un reconocimiento por fuerzas de Aragón en la margen izquierda del Segre, salvaron a 35 personas que en su huida a Barcelona se llevaban los rojos a la fuerza.

Tropas del cuerpo de Galicia, han seguido su avance venciendo la resistencia del enemigo y ocupando y rebasando el pueblo de Alcalá de Chisbert. También han progresado en la Sierra de Valancha. Se han cogido cerca de un centenar de prisioneros.

El material cogido al enemigo en los 20 días últimos, ha sido el siguiente:

15.115 fusiles; 217 fusiles ametralladores; 350 ametralladoras; 40 morteros; 75 piezas de artillería; 30 carros de combate, de ellos: 20 en buen estado, 8 reparables y 2 inútiles; 35 millones de cartuchos; 37.000 proyectiles de artillería, de ellos, 12.000 de antitanque ruso; y 28 toneladas y media de mercurio.

Salamanca, 23 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E. El General de E. M., Francisco Martín Moreno.

DIA 24

En el sector de Tremp se han rectificado a vanguardia nuestras líneas, ocupando importantes posiciones y dejando en nuestro poder y rebasados, los pueblos de Bastús y Sanromá de Avellá.

También se han ocupado otras alturas en el sector de Llavorsé.

En el de Peñíscola han seguido progresando nuestras tropas, que han avanzado en un frente de 8 kilómetros y de 3 ó 4 en profundidad, después de vencer la resistencia del enemigo, que ha dejado en el campo gran cantidad de muertos y armamento. Se han hecho 161 prisioneros con armas.

8.—II Año Triunfal.

De orden de S. E., El General de E. M., Francisco Martín Moreno.

## EL IMPERIO Y SU AFAN

por Teófilo Ortega

Voz en Sevilla se ha oído, que llegó a todos los hogares con las alas invisibles de la radio y que no será voz dormida, sino bien desvelada, en el hacer laborioso del futuro.

Es Ramón Serrano Suñer quien habló. Ramón Serrano Suñer que sobre cargos y honores con todo merecimiento recibidos, destaca por un intrínseco valor, por lo que es simplemente Ramón Serrano Suñer. La palabra no estuvo al servicio de la actualidad, sino de la eternidad de España. Será palabra viva y actual durante mucho tiempo.

Es de los capaces de hacer, Serrano Suñer, por que sabe preparar la gran empresa de una ensoñación, tan juvenilmente audaz, que muchas veces parece a la gente sesuda irrealizable. Yo he visto a muchos soñadores, como Serrano Suñer, que convertían el sueño en carne, al despuntar la aurora. Por un soñador pudo respirar España, en amplitudes oceánicas, como holgura de Imperio.

Le llega por su vivir cercano, directamente la luz de nuestro guía, Francisco Franco, Jefe y Caudillo. Observa el nacer de las grandes empresas en la emocionante intimidad de sus mas confidenciales coloquios. Pasa el minuto en que Franco descansa, muchas veces no lejos de él; cuando repara fuerzas, en mesa clara y alegre y en mas alegre y clara compañía, en hogar que Dios preside; cuando llamean sus pupilas por la noticia de otra nueva victoria.

Y Serrano Suñer que advierte con visión certera, donde nace, y como nace, el manantial de Imperio; se siente llamado a preparar la arcilla, que en las manos del humano hacedor, nuestro Caudillo, ha de ser forma y escultura definitiva de la nueva España.

Sueña, vé y traza, los grandes caminos a recorrer, los vuelos distantes las raíces hondas. Días venturosos de Imperio ha divisado en su soñar; días que una muchedumbre que de improviso escucha una música casi sobrenatural. Abandona el comerciante su mercadería; el mozo su diversión y la madre al hijo querido. Olvida la novia al enamorado; y el labrador abandona la yunta y el minero el mordisco varonil en la escondida entraña, porque esta música casi sobrenatural llamada de la Patria a todos los cautiva. Suspenso el ánimo con los ojos fijos conteniendo el aliento, esperan. Esperan las grandes tareas del Imperio.

Y ahora, quien habla, es Ramón Serrano Suñer: —Lo que importa es el consejo de nuestro gran político español, de nuestro Rey Fernando el Católico, que para mantener a España unida y en orden, la dió siempre gran expectativa de sí, manteniendo suspenso el ánimo de sus súbditos, con grandes tareas nacionales.

Por eso—continúa—la moneda corriente, como tema en la vieja concepción derechista, de ganar la guerra, salvar la vida, fe antimarxista, no basta; porque nosotros no podemos tener un sentido finalista de la guerra. La guerra se acaba y se acaba pronto y se está acabando ya con la victoria; pero si nosotros aspiramos a la victoria, no aspiramos al reposo. Necesitamos realizar esta gran tarea positiva, constructora, creadora, capaz de superar en una



## La actuación de "Auxilio Social," HERMANDAD DE MALLORCA PARA VALENCIA

En la campaña bien mérita con que viene acreditando AUXILIO SOCIAL la sublimidad de su tarea, al acudir casi con la vanguardia de nuestras tropas gloriosas a los pueblos que éstas redimen del cautiverio rojo, va a corresponder ahora a Mallorca un nuevo honor, con una nueva misión de gran vuelo: el auxilio inmediato, fulgurante, para el abastecimiento de Valencia, en cuanto esta ciudad sea liberada.

Mallorca — lo hemos dicho muchas veces como las demás poblaciones de España que se animaron, por designio providencial, del que fueron instrumentos circunstancias propicias y hombres meritorios en la obra que estrechamente a lo que en cualquier caso sería una virtud primaria de toda ciudad española en estos momentos: a la generosa munificencia con sus hermanas las ciudades que se van liberando del cautiverio rojo, el cual sufrieron los tormentos danzescos moradas y las más angustiosas miseria físicas. Y Mallorca tiene en estos momentos una coyuntura como parece de demostrar que ha sabido merecer aquella bendición de vers desde el primer instante reunida. ¿De qué manera? Cofeudando con todo su entusiasmo, con la enorme capacidad económica que se puede desplegar en metálico y en especies a esa labor de AUXILIO SOCIAL que se encamina en estos instantes a llevar el pan terno de la nueva España a nuestros hermanos hambrientos de Valencia.

AUXILIO SOCIAL cumplirá una vez más su misión evangélica de contentarse con el pan material, del que no solo vive el hombre, sino producir, como siempre, aquel clima espiritual de amor que enriquece, hasta volatizarlo en el vacío de todos los buenos sentimientos, la tiranía roja.

Para Valencia la aportación de AUXILIO SOCIAL de Mallorca es la alícuota que le corresponde en la distribución que el Alto Mando ha hecho de esta dulce carga de hermandad entre todas las provincias de la España liberada. Pero para Valencia el empeño de AUXILIO SOCIAL de Mallorca, en colaboración con Sevilla, exclusivo. Lo decimos para calibrar de una manera precisa la intensidad y el volumen del esfuerzo que se pide a todos los mallorquines, naturales o residentes, en esta colaboración. Ayuda moral y material que es debida a la gran ciudad mártir, e ya cima de dolores y de duelos jamás podrá soñar la imaginación más viva ni la figuración más patética.

En la Avenida de Antonio Maura número 11, Tel. 2708, AUXILIO SOCIAL recauda desde hoy mismo los donativos en metálico y en especie para llevar esa ayuda a la ciudad hermana, que por haber sufrido mucho más ha de ser en el momento de su liberación una de las más prósperas de España, de cuya augusta grandeza constituye floración imprescindible. Permitirnos en la consumación de su sacrificio y, en los casos en que el momento ponga, que no excluimos, en concepto de hijo pródigo que ha expiado sus culpas, Valencia pide a Mallorca no caridad ni filantropía, sino amor cristiano y entrañable.

Mallorquines: cumplid con vuestro deber!

unión de todos los españoles, la secuela de odio que la guerra produce. Por falta de esta gran tarea se hacen las gontes exceptivas, se dedican a la murmuración mas voraz y se producen en los pueblos las luchas y las discordias entre sí. Nuestro imperativo es, pues, crear: crear para nuestro tiempo, como los que nos precedieron en la gloriosa honra de España crearon para el suyo.

No estancarnos, haciendo simplemente oratoria fácil y declamatoria, sobre lo que fué; porque lo que entonces era cosa viva, hoy, es cosa muerta y nosotros queremos para nuestra Patria no solo pasado sino presente y futuro magnífico, con sentido actual y visión innovadora.

En lugar de estancarnos en aquellas manifestaciones concretas de lo que ayer fué, lo interesante hoy es encontrar nuevas instituciones políticas con el sentido profundo, religioso, tradicional y eterno de España...

## A 4 FRANCO EL KILO DE CARNE DE CAÑON

París — En una correspondencia de Andorra el "aPris-ois" denuncia un escándalo tráfico de hombres en la pequeña república. La principal industria de Andorra se encuentra en un tiempo a esta parte en el contrabando de voluntarios y de refugiados al margen de la guerra civil de España.

Es un verdadero mercado de carne humana basado en tarifas específicas que el diario precisa en cuatro francos el kilo, y el coronel Ballard, comandante de las fuerzas francesas y comisario extraordinario del Gobierno, termina diciendo el diario, asistido impotente a este infame tráfico de hombres.

## NO MAS SEGUROS EN LA ESPAÑA MARXISTA

Londres. — A consecuencia de la grave situación provocada en la España roja por el avolvador avance de las tropas nacionales, las casas aseguradoras inglesas en el ramo de bienes muebles de mercancías y de valores han suspendido toda operación de seguro en el territorio sometido aún a la autoridad del Gobierno bolchevique español; solo se aceptan seguros con primas elevadísimas, exclusivamente para mercaderías dirigidas al puerto de Barcelona.

Una Patria: España Un Estado: Nacional-sindicalista Un Caudillo: Franco

# Falange Mallorca al día

# FUTBOL

TORNEO LIGA OTROS PARTIDOS

## MARINA

El Juez Permanente de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo.  
HACE SABER: Que justificado el extravío de la libreta de inscripción Marítima y Licencia absoluta de Miguel Costa Verdura Folio 42 de 1901 inscritos de Ibiza, se declaran dichos documentos nulos y sin valor alguno, debiendo la persona que los encuentre hacer entrega de ellos a este Juzgado, incurriendo caso contrario, en la penalidad correspondiente por retención o uso indebido de los mismos.  
Palma 23 de Abril de 1938 — 2.º Triunfal.—El Juez Permanente, Juan Serra Bonet.

## AYUNTAMIENTO

### PAGO DE INQUILINATO

El señor Alcalde nos ruega hagamos público que el próximo miércoles día 27 del que cursa, termina el plazo voluntario para satisfacer el arbitrio sobre Inquilinato, correspondiente al primer trimestre de 1938 o para todo el año con el cinco por ciento de descuento, transcurrido cuyo plazo tendrá que cargarse los recargos consiguientes.

## JEFATURA DE D. P. A.

Se recuerda al vecindario la obligación de tener las tiras de papel que sujetan los vidrios de las ventanas y balcones constantemente en buenas condiciones, lo que no solamente evitará la rotura sino también en caso de producirse esta impedirá a caída de los trozos y posibles accidentes a los viandantes.

La forma más conveniente es la de aspa o cruz de San Andrés, pegados los extremos a la carpintería y colocadas las tiras por la parte interior.  
Palma 22 Abril 1938. 2.º T.  
De Orden del Sr. Jefe: El Secretario General, J. Valls y Gadea.

## DE LA REQUISA DE AUTOS

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se servirán presentarlos en la fecha que más abajo se expresa los camiones a las 9 horas y a las 10:30 los Automóviles, en la Plaza del Socorro y de la Paja, inmediaciones Cuartel Intendencia para su inspección y revisión a efectos de Requisa, debiendo presentar declaración de aquellos que por encontrarse en reparación u otro defecto no puedan ser presentados.  
Para el lunes día 25 Abril 1938.

Automóviles ligeros:  
Peugeot P.M., 5.817; Adler, P.M., 7.004; Morris, P.M., 6.970; Renault, F.M., 6.955; Buick, S.S., 5.640; Mercedes, P.M., 6.871; Mercedes, P.M., 6.848; Citroen, P.M., 6.891; Delage, B., 54.644; Sin, B., 61.820.

Camiones:  
Chevrolet, P.M., 4.134; Id. P.M., 4.078; Ford, P.M., 4.000; Lancia, F.M., 3.039; Ford, P.M., 2.819; Aurea, F.M., 2.567; Dodge, P.M., 2.468; Dodge, F.M., 2.085; Ford, B., 46.450.  
Para el día 26 de Abril 1938.

Automóviles ligeros.  
Opel, P.M., 6.975; Morris, P.M., 6.990; Ford, P.M., 5.805; Chevrolet, P.M., 6.218; Ford, P.M., 4.753; Ford, P.M., 6.555; Fiat, P.M., 6.960; Opel, F.M., 6.935; Ford, P.M., 7.035; Skoda, P.M., 6.738.

Camiones.  
Ford, B. 45.334; Chevrolet, B. 43.821; Citroen, B., 35.409; Chevrolet, B., 28.727; Ford, P.M., 6.904; Mercedes, P.M., 6.820; Dodge, P.M., 6.558; Berliet, P.M., 6.511; Chevrolet, P.M., 6.501; Ford, P.M., 6.373.

Palma de Mallorca 22 Abril 1938.  
—I T.—E. teniente coronel 1.º Jefe, Miguel Truyol.

A BOLSERIA, 18  
LLEVE SU PUBLICIDAD

## VIDA PALMESANA

**BAUTIZO**  
El sábado en la Iglesia de Santa Eulalia fué bautizada una hija de nuestro camarada Miguel Bernat Arbós y señora doña Antonia Bosch.  
A la recién nacida se le impuso el nombre de María-Antonia.

**NOMBRAMIENTO**  
El Académico don Lorenzo Riber será nombrado representante en esta provincia del Instituto Nacional.

**NATALICIO**  
Ha dado a luz con toda felicidad a un niño doña Angela Massanet esposa de don Jaime Riera.

**NECROLOGICAS**  
Mañana martes en la Iglesia de Santa Eulalia se celebrarán misas de seis a doce en sufragio del alma de la señora doña Catalina Barceló Barceló, Viuda de don Bartolomé Barceló.

Reiteramos a sus hijos doña Magdalena, doña Antonia, doña Juana, doña María de las Mercedes y el abogado don Alfonso, la expresión de nuestro pésame más sincero.

## CRONICA CATOLICA

**SANTORAL** — San Cleto y San Marcelino, ps. y mrs.  
**CUARENTA HORAS**.—Continúan en el Asilo de las Miñonas dedicadas al Santo Cristo. A las 7 Misa de Exposición. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

**OTRAS FUNCIONES**.— En San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. Se practicará en la Misa de 7 y media y por la noche con sermón por el Rdo. P. Rafael Ginard, T. O. R.

En el Socorro, solemne fiesta dedicada a Nuestra Señora del Buen Consejo. A las 8 Misa de Comunión general con plática por el Rdo. Padre Bartolomé Vidal, Director Espiritual de la Pia Unión. Por la tarde a las 7, conclusión del solemne Triduo con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, solemne salve y Besamanos a la Santa Imagen.

**VISITA**.—A la Virgen de la Paz en S. Jaime.

## FIESTA DEL LIBRO EN EL INSTITUTO

El sábado día 23 se celebró en Instituto la fiesta del libro con un hermoso acto cultural, al que asistieron el Claustro y representaciones de la Escuela de Artes y Oficios y de la Normal de Maestras. A las diez el culto Catequístico de Lengua Española y Literatura y Secretario de este Centro, D. Bernardo Suan, Caldeés, pronunció una interesantísima charla acerca de la historia del libro desde su origen hasta nuestros días. A continuación el Sr. Director de dicho Centro Rvdo. D. Bartolomé Bosch Sansó, hizo uso de la palabra, el cual con gran acierto y elocuencia demostró a los alumnos la importancia del libro religioso y patriótico. Finalmente, se procedió a un sorteo de libros entre los alumnos. Terminó el simpático acto con el himno de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Este mismo acto se repitió a las doce del mismo día para la Sección Femenina del mencionado Centro.

**LAS CALZADOS AMERICAS**  
S. MIGUEL, 159  
FUCURSAL: SINDICATO, 37

**CALZADOS CELTA**  
JAIME II, 67

## DE ALGAIDA

Terminada la solemne y concurridísima procesión de Pascua, se ve en la plaza a un grupo de falangistas de la Sección Femenina que reciben órdenes de su Delegado Local.

Me aproximo, oigo su voz.—“...nuestra obra no tiene límites, si los hubiera cabría el descanso, que está reñido con nuestras ambiciones nacionalsindicalistas. Vosotras, id a buscar cestas para recoger empanadas, efectuaremos el pasacalle, o sea, celebrar la fiesta tradicional D'ES CANT DEJEM LO DOL, pero algo en terminada...”

El saludo militar de un enlace que acaba de llegar, interrumpe la locución.—“El Ayuntamiento nos cede la banda de música, por Dios, por España y por la F.E.T. ¡¡Arriba España!!” musicales de nuestra canción paña!!”

Llegan las cestas al paso de los de GUERRA Y DE AMOR. El público saluda al estilo nacionalsindicalista.

Seguidamente empieza el pasacalle; numerosos jóvenes, soldados, flechas, cadetes, pelayos y falangistas, acompañan y ayudan a las abnegadas camisas azules de nuestra S. F., y como nuestros colosos de la vanguardia, su espíritu imperial no les deja descansar un solo día en su constante labor.

Recorren las típicas calles al paso del alegre son musical, llaman a las puertas de las casas, y cada familia entrega un obsequio a las heroicas falangistas, y digo heroicas, porque le son las que trabajan, sufren y se sacrifican voluntariamente por la grandeza y salvación de la Patria a fin de proporcionar la seguridad colectiva en la vanguardia o-retaguardia.

Y ahora voy a relatar un caso curioso de una viejecita, que es un elemento integrante de la grandiosa cabalgata de los héroes anónimos de la retaguardia; la veo impaciente, espera con ansiedad la llegada de una camisa azul, y con voz caritativa y trémula dice: “Si el donativo es para contribuir a la alegría fraternal y auténtica caridad cristiana de un comedor de “Auxilio Social” de Palma os doy cuanto puedo daros, y acto seguido al grito de ¡¡Arriba España!!”, entregó dos empanadas.

A las 14, al canto alegre de himnos que hablan de banderas victoriosas que anuncian la paz, terminó la fiesta sin efectuar el baile y la comedia de las empanadas y tortas. Se recogieron 185 empanadas, 21 tortas, 56 rollos, 30 rosquillas, y 31 pesetas, todo lo cual fué debidamente empaquetado y enviado a los niños y demás personas que asisten a uno de los innumerables comedores de “Auxilio Social”.

Mientras en Falange haya muchachas como estas que están dispuestas con amor a dar de comer al hambriento, no habrá un solo español que se quede sin pan. Así se resucita el ansia de Justicia Tradicional, y lo casamos con el concepto social adecuado al momento, y una vez más se ha demostrado que F. E. T. da Pan, hace Justicia y Patria, y de esta forma una a todos los españoles en un amor desinteresado pero patriótico a costa de sacrificios y austeridad lleva la paz y trae la felicidad de la España Imperial.

## CUPON PARA CIEGOS

Soreto de 23 Abril 1938.  
Número premiado 795 con 40 pts.  
Aproximaciones 794 - 796 con 3 pts.

## PUERICULTURA

En la formación de la gran España del Caudillo el Estado se preocupa grandemente de uno de los problemas más urgentes y de un interés más fundamental ¡el niño! y constantemente en disposiciones que inmediatamente se transforman en tangibles realidad vela constantemente por su salud tanto física como intelectual y moral.

Queriendo dar una mayor eficiencia y rubricar oficialmente el título de alumna puericultora por reciente disposición del Ministerio del Interior Sanidad Nacional se ordena que los títulos de alumnas puericulturas que se han de entregar al final del actual curso sean expedidos oficialmente por dicho Ministerio lo que se comunica a las alumnas matriculadas en este curso para que se sirvan pasar por el local del Servicio de Puericultura y firmar las solicitudes de dicho título.

## AUXILIOS A LA MATERNIDAD

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares persistiendo en su deseo y misión de favorecer a sus imponentes y auxiliar a las clases menes terosas ha acordado continuar concediendo, durante el año 1938 un donativo de 100 pesetas a cada uno de los matrimonios legítimos, obreros manuales, cuya esposa dé luz en el corriente año.

Condiciones para optar a estos donativos:  
1. — Uno de los dos esposos, por lo menos, deberá ser titular de una libreta de esta Caja de Ahorros, desde antes de 1.º de enero de 1935.

Los titulares de libretas expedidas con posterioridad al 1.º de enero de 1935 tendrán derecho a este donativo en el caso de comprobarse que, por lo menos, desde aquella fecha no han dejado de ser imponentes de esta Caja de Ahorros.

Quedan excluidas las libretas inactivas y aquellas otras que la Comisión Administrativa de esta Asociación considere como tales.

2. — Precisar igualmente que los solicitantes no tengan más medios de subsistencia que los que les proporcione su trabajo manual, por jornal no superior a siete pesetas, reservándose la Asociación el derecho de hacer investigaciones para comprobarlo.

3. — Si tuvieran libreta los dos esposos solo se concederá un donativo, pues el auxilio que con ello se presta a los imponentes es en consideración al hecho del nacimiento.

4. — El derecho a solicitar estos donativos terminará a los dos meses del nacimiento.

Sin embargo, por excepción, dicho plazo queda ampliado hasta el día 15 de Mayo próximo para solicitar donativos con motivo de nacimientos ocurridos hace más de dos meses en el año 1938.

Documentos necesarios:  
Los donativos se solicitarán en instancia escrita en papel sin timbrar, dirigida al Director de esta Caja de Ahorros en la que se indicará el número de la libreta del peticionario y su domicilio mediante impresos que tablicamiento.

La condición de asalariado y la cuantía del jornal se justificará con un certificado extendido en papel común, expedido por el patrono respectivo.

Los que soliciten estos donativos deberán presentar la partida de nacimiento del hijo.

MAYO 2 LUNES

Boda selectiva

## SOLEDAD, 3 — ATHLETIC, 0

En el Campo del Soledad ondeaba a media asta la bandera con motivo del fallecimiento de la madre de un directivo.

Asiste regular concurrencia y a las órdenes del Sr. Gelabert, auxiliado por los señores Font y Llinás forman así los equipos:

Soledad: Oliver, Puigserver, Salas; Matas, Alós, Píera; Batle, Oliver, Alorda, Bauzá y Suñer.

Athletic: Estarellas, Julián, Sintés; Florit, Gregorio, Genovart; Nadal, Ferrá, Fiol, Gomila y Borrás.

## FILM DEL PARTIDO

Saca el Soledad. Los primeros minutos son de dominio alterno pero pronto se impone el Soledad. Al ejecutar un castigo contra la meta de Estarellas, Alós logra al primer tanto de un tiro raso y al ángulo.

Fallo de Batle. Reacciona momentáneamente el Athletic y en un avance de su extremo izquierda chuta y el balón da en el poste. Otro fallo, esta vez de Fiol, con el resultado de uno a cero se llega al descanso.

Anotamos en la segunda: unas manos contra el Soledad, Batle en una rápida internada logra el segundo tanto. Suñer marca un gol que el árbitro anula por offside.

Trancure un buen rato de peloteo siendo Alorda quien, rápido, lanza un tiro fuerte y alto que es el tercer y último tanto.

## COMENTARIOS BREVES

Fué un partido sinó aburrido del todo, por lo menos lo suficientemente farto de jugadas interesantes y de buen fútbol para que el público no lograra interesarse grandemente.

A los pocos minutos del comienzo se vió ya claramente que el resultado sería favorable al Soledad pues el Athletic no ofrecía resistencia, dando la sensación de un equipo apagado, sin entusiasmo y sin técnica.

El Soledad sin jugar un gran partido por lo menos cumplió y fué, desde luego, muy superior al Athletic.

El que no cumplió fué el árbitro. Tuvo algunos fallos catastróficos—la anulación del gol de Soledad, por ejemplo,—permitió algunas violencias y continuó con su fea costumbre de discutir con los jugadores y con el público.

Alorda, el delantero centro a cuyo volumen y lentitud dedicamos algunas ironías, ha mejorado considerablemente. Ayer hizo un buen partido, llevando la línea muy bien.

Batle insiste en los excesivos regates y en llevarse el balón hacia los bordes de la meta.

La pareja defensiva muy segura y acertada. Puigserver, uno de los elementos que ayer debutaban agrado. De modo que, señores del Soledad, ya tenemos defensa para rato.

A Oliver apenas le llegaron balones, y Estarellas salió indebidamente algunas veces.

En resumen—ya lo hemos dicho—un Soledad regular, contra un Athletic que no existió y que no tiene en absoluto línea delantera.

## MOLINERENSE, 3—BELLVER, 0

En el campo del Molinerense jugó ayer el partido correspondiente a la semi-final para el campeonato de tercera categoría entre el equipo propietario del terreno y el Bellver.

Desde el principio del encuentro fué manifiesta la superioridad del Molinerense a quien los postes vieron algunos tiros que hubieran sido goles.

El Bellver consiguió uno de sus tantos de penalty.  
Arbitró el señor Planas imponiendo pero falta de energía ya que dejó evitar el juego duro que llegó en algunos momentos a violento.  
Asistió numeroso público.

## NOTA OFICIOSA

Se pone en conocimiento de todos los Clubs inscritos para participar en el Torneo que se ha de organizar en cual se disputarán dos trofeos otorgados por la Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, el próximo día 25 del corriente, las 8 noche que en el local de la Federación se celebrará una reunión en la cual se organizará dicho Torneo.

Se advierte a todos los Clubs que caso de no asistir su delegado entenderá que renuncia a participar a la competición.

## NATAACION

A título de información damos la noticia de que ha quedado señalada la fecha del domingo, 1 de Mayo, para dar comienzo a la temporada de natación.

Se dice que en este día se celebrará en el Club de Regatas un festivo cuya recaudación sería destinada íntegramente a las “Bodas del 2 de Mayo”.

Procuraremos dar más detalles a nuestros lectores. Y desde luego celebráramos que fueran ciertos ciertos rumores.

**LA FILADORA**  
SASTRERIA A MEDIDA

**CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL**  
BERNARDO PERELLO  
E. ESCALANDE, 11  
PALMA DE MALLORCA

**ALMACEN SAN MIGUEL**  
Trajes a medida—Uniformes militares

**FUNDICION MALLORQUINA S.A.**  
CASA FUNDADA EN 1880  
Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinarias, fundición de bronce y aluminio.  
Bobert, Tel. 9 - Telef. 1916  
Palma de Mallorca

Ha aparecido el libro, tan esperado  
**EFECTOS DE LA GUERRA EN LA VIDA Y EN LAS RELACIONES PRIVADAS**  
Por MARCO JULIO SEMPRONIO  
Trata de todos los problemas que la guerra plantea a los ciudadanos, en su vida civil y mercantil.  
Indispensable a los Abogados, Notarios, Jueces, Banqueros, Proprietarios, Comerciantes, Industriales, Rentistas, etc., etc.  
**GALERIAS COSTA**

Sección Femenina TAREA ANONIMA

Espíritu de servicio y sacrificio... es apoyo eficaz para la guerra...

estímulos a través de los siglos, labor constante, poderosa y silenciosa...

María BARRIOS

CHARLA POR RADIO

DE LA CAMARADA ANTONIA ALEMANY

Queridas: Invitada por nuestra... de vendió hoy aquí para dirigirla...

¡Hay tanto que hacer! y para todos los gustos, ¿tú sabes coser?...

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

LLAMAMIENTOS

Rogamos a todas las afiliadas pasen lo antes posible por la Jefatura Local...

Se hace un llamamiento a todas las camaradas que quieran cooperar...

DELEGACION DE SANIDAD

Se comunica a las interesadas que los exámenes de ampliación del curso...

Saludo a Franco. Saludo al Ausente.

DE FELANITX

DONATIVOS DEL ALMENDRON S'HORTA

Antonio Capó Rosselló, 2'50; Antonio Bennisar Adrover, 5; Bartolomé Roig Alou, 0'85...

Indice de ayer

CRECE EN BARCELONA EL TERRORISMO

Burgos. — Las informaciones y noticias que se reciben de Barcelona confirman que el terrorismo anarquista...

fin principal poder ejercer represalias y contar con gran cantidad de rehenes para posibles negociaciones...

LOS GOBIERNOS DE LONDRES Y PARIS

Londres. — Lord Halifax, Ministro británico de Negocios Extranjeros, no regresará a esta capital hasta el lunes próximo...

intenciones británicas sino también de la marcha de los asuntos que habrán de ser tratados en el Consejo de la S. de N. el día 9 de Mayo.

Después Lord Halifax efectuará una entrevista con el Secretario General de la S. de N. señor Allr, a fin de informarle que no tan solo de las

RUSIA SE QUEDA EN GINEBRA

Moscú. — En los medios oficiales de esta capital se desmientan las noticias que daban como muy probable una retirada de la USS de la S. de N., como consecuencia de la firma de los acuerdos anglo-italianos...

de acción en lo que concierne al reconocimiento del gran Imperio Fascista Italiano.

También se desmiente una información de origen inglés puesta en circulación ayer, según la cual el gobierno moscovita había enviado una nota a París diciéndole que la URSS no se opondría a que los Estados signatarios de Ginebra recobrasen su liber-

Se hace recalcar en estos medios oficiales que lo que se desmiente es el envío de dicha nota, pero no se afirma ni se niega cual ha de ser la actitud del gobierno ruso sobre este particular...

ENTRE PARIS Y ROMA

Roma. — Ayer tarde a las 15 horas dió comienzo la entrevista del Ministro italiano de Relaciones Exteriores Conde Ciano y el Encargado de Negocios de Francia, M. Blondell. Las entrevistas que han celebrado son las siguientes...

Se dice que no surgirán dificultades apreciables ni entorpecimientos a fin de que Italia y Francia puedan llegar rápidamente a un acuerdo.

Se dice que ayer el Ministro francés Blondell ha hecho al ministro italiano Galeazzo Ciano una exposición de los problemas que el gabinete parisino cree se han de tratar en estas entrevistas.

En los medios diplomáticos se decía que las entrevistas girarán en torno de los siguientes puntos: 1.º Estatuto del Mediterráneo; 2.º España, o mejor dicho conflicto español; 3.º Prepara- ción en el África del Norte francés; 4.º Intereses franceses en Etiopía.

Para hoy sábado se proyecta otra reunión Ciano-Blondell en la que el ministro italiano presentará las contra- propuestas correspondientes; por otra parte el ministro italiana debe partir inmediatamente a Tirana con objeto de asistir en representación del gobierno italiano a la boda que realiza el Rey Jirani con Aganizi, por lo que las conversaciones habrán de sufrir forzosamente una interrupción de tres o cuatro días.

En los mismos círculos diplomáticos de Francia se cree saber que el Quay d'Orsay quiere obtener las mismas seguridades que ésta día a la Gran Bretaña, especialmente en la que se refiere al aspecto colonial.

LA PASIONARIA MIEMBRO DEL KOMINTERN

Berna. — A base de noticias recibidas de Moscú, se afirma que Stalin paralelamente a la depuración general, ha iniciado una depuración en masa del Komintern. Ladróna diferencia es que los miembros del Komintern no son sometidos a juicio, sino que se les hace desaparecer sin ninguna forma de proceso. Entre los arrestados y los desaparecidos se citan ocho polacos, seis alemanes, seis finlandeses, trece rumanos, un danés, un americano, tres lituanos y dos húngaros, entre los cuales el famoso Bela Kún.

Antes de proceder a esta depuración que ya ha hecho un centenar de víctimas, la residencia del Komintern había procurado atraer a Moscú los miembros que se encuentran en el extranjero, pro su llamada no ha tenido éxito. Los comunistas extranjeros prefieren estar lejos de Stalin. Por esto el nuevo Consejo del Komintern estará compuesto casi exclusivamente por rusos, algunos de los cuales usan seudónimos extranjeros. En la lista de los miembros de la nueva oficina de Presidencia se encuentran Stalin, M. L. P. de Moscú, hombre de confianza de Jefoz. Entre los miembros extranjeros se encuentran Taelman, La Pasionaria y Cachin, mientras Dimitrov conserva todavía el cargo de Secretario General.

FLECHAS FEMENINAS

El jueves, 21 de este mes, en el barco "Unión", las Flechas Femeninas de Palma obsequiaron a los Flechas Navales con unas pastas, selecta repostería, elaborada por la Sección que integra las clases de Cocina de la Sección de Flechas Femeninas.

Los Flechas Navales acogieron con entusiasmo el obsequio de las Flechas Femeninas reinando entre los camaradas franca alegría y haciendo honor a los pasteles que hábiles manecitas supieron con gracia elaborar.

A la pequeña fiesta asistieron el Ilmo. Sr. Comandante Militar de Marina, Sr. Rodríguez Acosta, el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. camarada Alfonso Zayas, D. Ricardo Torres Director de la Academia de Flechas, y D. Nadal Antem Profesor de Maniobras y Recorrido.

De la Sección Femenina la Jefe Provincial camarada Catalina Sureda de Dexcallar, acompañada de la Jefe Local camarada María Antonia Villalonga y de la Jefe Comarcal ca-

marada M.ª Luisa Machimbarrena. La Sra. de nuestro Excmo. Sr. Almirante. La Regidora Provincial de Flechas Femeninas camarada Isabel Rosselló, con la Secretaria Provincial de Flechas camarada Carmen Martorell y la Secretaria Local camarada Margarita Rotger.

El camarada Zayas dirigió la palabra a los Flechas Navales enalteciendo la labor de las futuras mujeres de España, exhortándoles para que reconocieran las virtudes esenciales de la Flecha Femenina, futura mujer española que regirá la España Nueva cuando ellos, mayores, sirvan la causa de nuestra España a través de los mares.

Terminó la fiesta con el Himno de Falange dando vivas a España Unica Grande y Libre.

Felicitaciones para las Flechas Femeninas por su magna labor y felicitación para las camaradas Francisca Rosselló de Montaner y Pilar de Lacy que dirigieron la elaboración de pastas.



COMERCIANTE: ANUNCIA EN NUESTRA SECCION ECONOMICA

anuncios economicos Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 dias Cada palabra más Ptas. 0'10

BOLAS DE CARBON CARBONEROS: adquiriendo este combustible, os beneficiaréis en el negocio y lograréis buena clientela por lo ECONOMICO. Para pedidos Calle Miguel Marsués 78. Adquirid siempre Bolas de Carbón de la fábrica de San Juan.

HABITACION VENTILADA la deseá caballero en sitio céntrico. Razón: Bolsería, 18, entlo.

COMPRARIA libros y obras teatrales a buen precio. Razón: Concepción, 78, entlo. derecha. De 1 a 3.

COMPRARIA I II curso de inglés método Massé-Dixon. Razón: Bolsería, 18, entlo. Número 98.

CLINICA PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL Teléfono 2291.

Y la revista de la mujer nacional-sindicalista. Léala, camarada.

VENDERIA libros de texto y diccionarios de griego. Razón: Bolsería, 18.

SE DESEA ADQUIRIR el primer número de "Jerarquías". Pagaría doble precio. Razón: Arres, Jefatura de P. y P. de FET. y de las JONS.

CABALLERO aceptarlas lecciones de bailes modernos. Escribir a N.º 101, Bolsería, 18, entresuelo.

Danubio Azul Bailes militares Sábado, domingo, y días festivos TELEF. 2486

La Funeraria LIORET seguros contra defunciones General Mola 23-29 T. 2017

LA PREVISA MALLORQUINA NO ES UNA FUNERARIA Es una entidad que ahorra los molestos gastos que ocasiona el pagar un deuda, a abona el valor de un servicio cada 10 años. TELEFONO 2579 Fco. Sancho, 35

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Extranjero semestre. 24'00  
Número suelto. 0'15

1938  
LUNES 25 DE ABRIL  
AÑO II

II TRIUNFAL  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 264

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# El Tebib Arrumi

## CRONICA DE ANTEAYER

Empezó el día con una magnífica hazaña de nuestros bravos muchachos del Ejército de Aragón. Habiendo tenido confidencias de que los rojos en la orilla izquierda del Segre intentaban llevarse a varios habitantes de unos pueblecillos que se habían acercado a dicho orilla con la intención de pasarse a nuestro bando, atravesaron el río. Y nuestros muchachos liberaron a 38 personas a las que efectivamente, los milicianos marxistas pretendían conducir a viva fuerza a Barcelona. Al mismo tiempo que hicieron esto y aprovechando un establo al otro lado del río verificaron un amplio reconocimiento y tuvieron a gran satisfacción de encontrarse con las huellas de una derrota de aviación que los rojos han sufrido hace días y de la que quedaban como cruces tras restos de algunos aparatos y en algunos de ellos los cadáveres de los pilotos.

Entre tanto las fuerzas que mandaba Aranda han seguido su habitual progresión hacia la Sierra de V. J. y aunque el enemigo opuso tenaz resistencia, se le anuló por completo como se le había anulado durante la noche anterior en que sacando por lo

visto, fuerzas de flaqueza y al amparo de grandes contingentes artilleros que habían llevado para operarlos a nuestro avance realizaron diversos ataques con más corazón que buena suerte, porque se les pegó de una manera tan decidida que se les castigó de un modo tan tremendo, que durante todo el día en los sectores por donde amoché contraatacaron, no se han atrevido a disparar un tiro. Lo que da una idea de la enorme cantidad de bajas sufridas, cosa que han confirmado más de 30 evadidos que se han pasado durante las primeras horas de la mañana de hoy a nuestras filas. Y han dicho que realmente, la mortandad que se les causó durante el encuentro de la noche última ha sido terrible.

Todavía quedan más victorias que señalar en el día de hoy, pero es mi deber no puntualizar ni siquiera aludir a ellas. Únicamente para satisfacción de los españoles de la España de Franco, diré que la jornada ha sido extrema brillantez y que ya habrá tiempo para especificar. Los triunfos que hoy se han obtenido son grandes y decisivos y para ostentar todos satisfechísimos.

EL TEBIB ARRUMI

## CRONICA DE AYER

Grandes tormentas, lluvia y granizo en el frente de Levante. Y más recia, simultáneamente en aquellos sectores en los que se ha acusado incremento en la velocidad de nuestro avance y como era inevitable, el temporal ha frenado nuestro ímpetu. Pero no olvidemos el refrán que dice: "No hay mal que por bien no venga, y este mal pasajero de un día de guerra, está de sobra pagado con los beneficios que las aguas están produciendo a estos campos que ya morían de sed.

También hay que contar con las cosechas para ganar la guerra, y en este sentido, la lluvia de hoy representa una importantísima victoria.

De todas maneras no ha faltado actividad en los frentes y actividad por vehosa, porque en varios de los sectores de Levante, entre Mojada y Mojada, nuestros soldados han seguido la limpieza del terreno situado a retaguardia y han ratificado muchas posiciones a vanguardia.

Pero mientras transcurría esta pequeña tregua forzosa, el cronista se ha entretenido repasando por óculos rojos de fecha reciente, uno de ellos del 21 de abril recogido al tomar Alcalá de Chibert, y se ha encontrado cosas tan graciosas como un decreto reproducido de la Gaceta, por el que se crea un tribunal especial para todo el valle de Arán. Y en efecto, ya es buena impresión la que encierra esto de crear un tribunal para una región donde hace varios días no hay un solo rojo.

Porque todos salieron huyendo hacia Francia, incluso los pacíficos campesinos, claro que no todos de buen grado, y según Radio Toulouse al at a vesar los Pirineos lo han hecho levándose hasta medio millón de ovejitas y cabras.

También da noticias del general que mandaba las fuerzas del valle de Arán, quien al salir huyendo del frente con 400 milicianos y llegar a Luchon declaró que habían pasado la frontera porque toda resistencia en España era inútil, pero que antes habían desbandado el país. Así; con este cinismo.

Luogo vienen varios discursos de Miaja, quien por ciento cumplió y 60 años y según uno de los periódicos está hecho un buey.

Publican también un discurso de Hernández, jefe del cuerpo de comsarios políticos, cuerpo que constaba nada menos que al valor central sobre el que se va forjando la victoria, una victoria de trabajos de zona, por que están cavando como conejitos hombres, mujeres, niños y hasta enfermos.

En la Gaceta de Madrid viene un orden que dice que los que prestan servicios auxiliares o están de baja por enfermos, tienen que acudir al trabajo de fortificación, mientras les permitan sus fuerzas.

Por lo visto hay una verdadera epidemia en la España roja y ya todo el mundo se hace el enfermo.

Para cubrir tantas bajas, ahora se llama a todos los hombres de los reemplazos de 1927 a 1921; 15 reemplazos para la primera línea y aún así, hasta las mujeres, niños y los enfermos tienen que pasarse el día cavando.

En fin; entretanto en Barcelona todo va muy bien, muy bien. Pero "a media luz", como decía la antigua canción.

Por la radio se ordenó ayer que los

bares y restaurantes debían cerrarse a las 9 en punto de la noche, pero realmente la orden era innecesaria, por que según me cuentan, no hay un ciudadano que se atreva a sacar las narices fuera de su casa apenas anochece.

Por último, no faltan declaraciones elocuentes que conviene recoger. Por ejemplo, la de que las averías causadas en el "Libertad", por el bombardeo aéreo de nuestros aparatos tardarán en repararse unos tres meses y algo menos, las de los otros cuatro barcos.

"Hola, hola!, no eran cuatro sino cinco los barcos averiados; y entre ellos, el "Libertad", infinitas gracias por la previsión de la noticia, aunque esto de tardar tres meses el "Libertad" para reparar sus averías, pueden ser meras ilusiones, porque bien pudiera ocurrir que el barco que está en el fondo de las aguas cartageneras fuese el barco que lleva este nombre de "Libertad", que, nada dudará entre los rojos no pasa de ser otra cosa que esto: Un mito.

El Tebib ARRUMI

## ANIVERSARIO DE LA OCUPACION DE GUERNICA

Bilbao. — El día 29 del corriente se celebrará en esta población el aniversario de la toma de la importante población de Guernica.

Con este motivo se reunirá la Junta Foral, para tratar de los actos celebrados y para atestiguar y hacer la demostración patente y efectiva de una incondicional adhesión al Generalísimo Franco.

Esta Junta tendrá ocasión de demostrar que Vizcaya quiere y siempre ha querido ser española, pese a todos los separatismos injustos y descalabrados a que pretendían llevarla los traidores del marxismo.

Bilbao. — En el aniversario de la toma de Guernica asistirán a las ceremonias oficiales representantes de las provincias de Alava, Guipúzcoa y Navarra.

Bajo el árbol de Guernica se reunirán las diversas representaciones.

## LA NUEVA LEY DE PRENSA

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica la nueva ley de prensa, reglamentando el funcionamiento de la prensa nacional, que dependerá del Ministerio del Interior, quien por medio de sus servicios fijará el número de periódicos de cada localidad; se reglamentará la profesión periodística, creándose el Servicio Nacional de Prensa. También se dispone en ella que todo el personal directivo de los periódicos pertenezcan a la Asociación Nacional de Periodistas y en todas las provincias se creará la Subdelegación de los Servicios de Prensa demandantes de reglamento del Gobernador Civil y se establecen las sanciones correspondientes, por faltas en que pudiera incurrir.

## EL MINISTERIO DE EDUCACION EN LA FIESTA DEL LIBRO, HABLO EL CAMARADA SAINZ RODRIGUEZ

Con motivo de la Fiesta del Libro, el Ministro de Educación pronunció anoche el siguiente discurso que fué transmitido por Radio Nacional:

Voy a cerrar en breves palabras el acto de la Fiesta del Día del Libro agradeciendo a todos la cooperación y la buena voluntad con que han contribuido a dar realidad a los deseos y a las órdenes de este Ministerio. Y de paso diré algo respecto a la misión que el libro ha de desempeñar en el futuro Estado.

Nosotros no compartimos la postura liberal que hace del libro, y aun de la cultura, un medio para deslumbrar a las multitudes con el prestigio del saber. La cultura sin una luz ideal que la guíe no es nada y hasta puede ser un veneno o un estupefaciente de las facultades del alma humana. El libro puede ser bueno y puede ser malo. "El Contrato Social" de Rousseau, y "El Capital" de Carlos Marx han originado con su funesto proselitismo gran parte de los males, que padecen las sociedades modernas. En cambio, el Evangelio es un libro cuya revelación divina ilumina desde hace veinte siglos la vida espiritual de la Humanidad.

Si el libro en sí es un instrumento que puede ser aplicado para el bien y para el mal, la política cultural consiste en evitar lo segundo y conseguir lo primero acercando el libro a los electores a fin de que la lectura sea una semilla que fructifique en mayor perfección, en relación siempre con las inteligencias en que ha de germinar. Esta política afecta a la organización total de la cultura, ya que el libro es su instrumento auxiliar más eficaz. Nuestro Ministerio ha de desarrollar, pues, una política del libro que abarque desde la organización de las bibliotecas hasta los problemas de tipo material, de la expansión comercial, de nuestra industria librera en el mundo.

Las bibliotecas no han de ser, como decía uno de nuestros grandes eruditos del siglo XVIII "tumbas de libros", sino un instrumento de cultura que ponga en manos de cada lector el libro más adecuado y más apropiado. El Decreto reformando el Reglamento de bibliotecas, que hoy se publica, no es más que la iniciación de un nuevo sistema de servicio en las bibliotecas del Estado, que hará que los libros, debidamente inventariados, vayan a manos de todos los lectores con las máximas facilidades de rapidez y eficacia. Bibliotecas populares y bibliotecas circulantes que lleven la cultura y el espíritu a los más apartados rincones de España, elevando el nivel de instrucción de nuestro pueblo, serán organizadas rápidamente por el Ministerio de Edu-

cación nacional. Todas las atribuciones que con respecto a este particular estaban confiadas antes a las Cámaras del Libro y al Patronato del Instituto del Libro se retendrán en un organismo seguramente de carácter sindical en el que se reúnan todos los factores de la producción, desde el fabricante de papel, pasando por el autor, al librero.

Todas las medidas de carácter económico serán cuidadosamente estudiadas por el Gobierno, para proteger el libro español. Los tratados de propiedad intelectual y una política de protección a nuestra exportación permitirán la difusión de nuestros libros en las tierras de Hispano-América, que no es para nosotros un simple mercado material, sino un ámbito espiritual, el mundo azul de este Imperio con el que sueñan las juventudes de España.

La fundación de la Imprenta nacional, heredera de la gloriosa tradición de la Imprenta real; la Escuela de Artes gráficas y la Escuela de Librería y otros organismos sindicales permitirán la elevación de nivel de la técnica de la producción de las artes del libro. Si nuestra España ha de desempeñar en el mundo el papel a que está destinada, tiene que ser instrumento capital para ello una atinada política del libro.

Tengo ahora el deber de desmentir, por ser falso, cuanto se dice en la España roja, de que en nuestra España se queman o se destruyen los libros. Nosotros pondremos cada libro en manos del lector que deba tener. Ciertos libros no pueden estar en manos de tontos o de niños, o de débiles mentales. En cambio para la investigación superior estos libros son elemento informativo que es preciso utilizar, y el Estado español no los destruye; todo lo contrario los guarda debidamente donde mejor pueden estar.

Y ha creado el Servicio de Defensa del Patrimonio artístico español, que se ocupa de crear órganos de recuperación de objetos culturales en los frentes de vanguardia, y nos preocupamos de impedir las destrucciones que los azares de la guerra pueden acaso producir en las bibliotecas. En cuanto las posibilidades económicas de nuestros Presupuestos lo consientan se hará realidad esta política a grandes rasgos esbozada.

Supremo mientras tanto a los libros, además creación del espíritu humano, archivos de la tradición viva del pasado, y digamos con los versos memorables de Quevedo: Retirado en la paz de estos desiertos con pocos pero buenos libros juntos vivo en conversación con los difuntos y escucho con mis ojos a los muertos.

## LABOR INTERNACIONAL A REALIZAR

Salamanca. — En el día de hoy se ha constituido en el Ministerio de Asuntos Exteriores la Junta de Relaciones culturales, creada por Decreto de 16 de febrero de 1938, designándose las personas que han de formar parte de la misma.

La preside el Ministro de Educación nacional, Sr. Sainz Rodríguez. Dicha Junta se ocupa, entre otros, de los siguientes asuntos: contribución de España a las Exposiciones extranjeras de pintura y escultura; intercambio de becarios; asistencia de España a congresos de diferentes países; cursos de verano para extranjeros en Santander, etc.

A propuesta de su presidente señor

Sainz Rodríguez, uno de los objetivos que ha de proponerse la Junta ha de ser corregir la equivocada idea que en el extranjero se tiene generalmente de nuestra Historia patria, debido a la labor falsificadora llevada a cabo por algunos escritores de mala fé secundados a veces por españoles desarraigados amigos de simpatizar por sistema con todo lo que sea contrario y hostil a nuestra Patria.

También se propone la Junta estudiar la creación de Residencias de estudiantes para los españoles en diferentes países, así como Institutos hispanicos y pensionados españoles en las Repúblicas hispano-americanas.

## INFORMA LA AGENCIA LOGOS

Ayer decían Negrín y Miaja, para calmar un poco las inquietudes de los milicianos que el corte de sus comunicaciones con Barcelona era momentáneo y que el ejército de FRANCO no podría dar un paso; el ejército de FRANCO les ha contestado con la fuerza contundente de los hechos.

La maniobra del ejército de Galicia ha sido conseguida por completo, aniquilando la resistencia que núcleos importantes de fuerzas rojas oponían a nuestro avance hacia Alcalá de Chisbert.

Las fuerzas rojas habían concentrado grandes efectivos en aquel sector a fin de evitar que el ejército de FRANCO ocupara más costa, lo que les daba cierto optimismo; un poco tarde ha sido porque han tomado los soldados de Galicia, Alcalá de Chisbert, que estaba virtualmente en nuestras manos, terminando la operación envolvente; el enemigo, como siempre ha retrocedido en derrota, y nuestras posiciones de la costa del Mediterráneo rebasan ya el pueblo, encontrándose a 20 kilómetros de Santa María.

Se advierte que hacen resistencia ais-

## Croniquilla de hoy EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

El pasado jueves cumplió Miaja 60 años. Con tal motivo recibió de Barcelona y Valencia ininidad de telegramas en que se le tomaba el pelo comparándolo con el "Mariscal Foch, con Napoleón y con otras figuras históricas. Miaja para corresponder a su buen nombre planeó una de las aparatosas hazañas que tanto asombran al mundo marxista.

Así como las señoritas provincianas festejan su santo con una merienda de chocolate, con churros, Miaja quiso, en ausencia de toda celebración alimenticia, obsequiar a Madrid, nada menos que con la conquista de la Ciudad Universitaria. Luego en vista del fracaso, dijo que lo único que había intentado fué volar una contramina, siendo así que el lujo de fuerzas desplegado por el enemigo era la mejor prueba de que planeaba alguna victoria monstruosa, creyendo encontrar a nuestros soldados desprevenidos; pero en el momento en que nuestros soldados vieron que el enemigo trataba de hacer un sondeo, se lanzaron furiosamente a atacar sin que los rojos tuvieran arrestos para

resistir y en unos momentos nuestra tropa desarticulaban al enemigo trayendo sus líneas y poniéndolo franca desbandada, persiguiéndolo hasta el paseo de Rosales.

El resultado fué que nos apostamos en la vanguardia de las líneas que hasta ahora los rojos mantenían frente a las nuestras. El fracaso de las huestes de Miaja fué rotundo el día de gloria para nuestros soldados. No hubo necesidad de llamar refuerzos porque los que guarnecían posición se bastaron y sobraron para echar a los rojos y propinarles un imponente derrota, que el general de las huestes de Miaja fué rotundo en memorar el día de su cumpleaños.

Se cogió al enemigo gran cantidad de instrumentos bélicos, armas, municiones, material de fortificación, caretas.

Leed FALANGE

## NUESTRO CONSEJO NACIONAL DE SERVICIOS TECNICOS

Ningún organismo tan capacitado como el para llevar a cabo los estudios que le encomienda la Delegación Nacional de F. E. T. y de las JONS. Partido Nacional de la España joven, de la España en que la inteligencia es tá inspirada en sentido totalitario, y que tiene de revolucionario el sentir y desea una mejora de la justicia, más eficacia por parte de los servicios y una mayor prosperidad de España; pues bien, a lo largo de un año los afiliados técnicos han venido realizando una labor silenciosa, abnegada y desconocida, y que tal vez no sea conocida hasta el momento en que se vayan a aplicar sus resoluciones.

Precursora de este reunión del Consejo Nacional de los Servicios Técnicos celebrada en Burgos en Febrero del pasado año en el que expusieron todos los problemas referentes a su ramo.

Esta comisión de Servicios Técnicos ha prestado grandes servicios a la Causa y prueba irrefutable de ello es la elaboración del Fuero del Trabajo, verdadero prodigio, y además el

estudio de cuantas cuestiones se le sometido su jerarquía superior.

Basta decir que se han examinado y estudiado 140 temas de interés vital para España y que tratan sobre arquitectura, bellas artes, economía, obras públicas, comunicaciones; pues bien, este Consejo reunirá los días 25, 26, 27, 28, 29 de Abril y 1.º de Mayo en el Instituto de Segunda Enseñanza; las cuestiones que sean objeto de unidad de parecer serán aprobadas y pasarán a estudio de la comisión correspondiente a desarrollar a plazo fijo.

A la reunión asistirán los Ministros de Agricultura, Obras Públicas, Industria y Comercio y Organización y Acción Sindical, por lo que este consejo es netamente de carácter nacional-Sindicalista y se desarrollará sin aquel formalismo de votaciones sino de acuerdo con las instrucciones de la jerarquía, sin personalismos, que le dará un ambiente de cordialidad y patriotismo: ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ARRIBA ESPAÑA!

## TEMEN LOS ALCALDES DEL SUR DE FRANCIA QUE LAS MASAS ROJAS SE PLANTEN EN SUS TERRITORIOS

Por considerarlo de gran interés, publicamos la siguiente información de "Le Figaro".

"El doctor Gernès, alcalde de Luchon, y "recorder" del recibimiento de vencidos de la guerra española, me enseña los Pirineos en la dirección suroeste:

"Allí está. Usted dice que es posible que se repliegue sobre Cataluña?"

"¿Y por qué carretera?—pregunto—. ¿Quiere usted decirme qué camino les queda?"

Se trata de la famosa 43 división del ejército de Barcelona, que combatía en el frente noroeste de Huesca, y de la que no se sabe qué pudo ser.

Bajo la cabeza, porque no conozco, en absoluto, ningún camino en dirección a Cataluña que poder ofrecer a la 43 división.

Durante la discusión suspendida, miré hacia las montañas nevadas, preguntándome si sería cierto que en cualquier momento dejaría caer sobre nuestra tierra cinco o seis mil hombres en retirada.

Benasque, está ardiendo del lado español. Según los testimonios contestes, los milicianos en retirada y los guardias anarquistas habían destruido con dinamita más de cien camiones de las fuerzas gubernamentales. El fuego se propagó al pueblo. En el último acuartelamiento de sol

dados desertores, se asegura que el motivo es que las vanguardias de Franco han tomado Campó, distando unos ochenta kilómetros de la frontera. El mismo que nos lo dice continúa lleno de melancolía:

"Benasque ha sido saqueado por eso marché. Hemos sido contratados para hacer la guerra y no para quedarnos a destruir."

Allá abajo, en Lérida, en Tortosa, la fase decisiva de la guerra, por concluida. No llega hasta nosotros el ruido de las granadas al estallar, pero todo el que tiene una sensibilidad en estos departamentos fronterizos percibe el eco de la guerra.

Se espera en estos pueblos una avalancha de cinco o seis mil hombres, pero lo cierto es que es ridícula la cifra, porque dentro de muy poco, no serán menos de cincuenta mil o doscientos mil hombres armados, que se presentarán en nuestros puestos fronterizos de Cerdère, o Puigcerdá.

El problema es gravísimo, pero solo la organización militar puede solucionarlo en parte. Tan sólo la Intendencia puede llegar a suministrar a todos esos españoles forzados a un servicio de Sanidad forzosa de todo lo necesario para unas operaciones. La guardia fronteriza, bastante tendrá si consigue mantener el orden.

Un alcalde de la montaña decía:

"Todo depende de París; por presión sobre Barcelona se puede evitar las evacuaciones de población civil, que no se producen por el go de los bombardeos, sino por la campaña de rumores a base de sedades. Nadie cree que el General Franco, al terminar la guerra, se entregare a una matanza de jeres y niños."